



Знай наших!

О МАРКСИЗМЕ, КОМСОМОЛЕ, И НЕ ТОЛЬКО

(Окончание. Начало на 1 стр.)

Как маркер опять же отвратительные выборы 1996 года. А потом постепенно под визгом преподавателей, круга общества... Хотя в КПРФ не было никаких знакомых. Мы просто пришли в Барнаульский горком, поговорили с В.С. Неменовым, он нам дал рекомендацию. Вторую рекомендацию дал А.А. Сартаков. Тем же вечером приняли. Так вот прозаично. Глубокая идейность уже потом пришла.

Каким было первое партийное поручение?

— Работать в комсомоле. Мне было тогда 22 года, логично, что направили в комсомол. Уже на следующий год мы широко отпраздновали пятую годовщину алтайского комсомола в «Пристройке».

Что за «Пристройка»?

— Это что-то вроде театра для практик студентов Института культуры. Там будущие режиссеры, актеры ставили спектакли, концерты и тому подобное. Были наложены отношения между руководством комсомола и студентами, преподавателями «кулька». Преподаватели помогли нам поставить спектакль. Называлась он, по-моему, «Юный герой», и как бы не Михаил ГУНДАРИН, сегодня телеведущий, преподаватель журфака АГУ, сочинил его. Это была какая-то метафизическая пьеса. Комсомол тогда много подобных мероприятий проводил.

Со временем ты сам возглавил алтайский комсомол. Чем посоветуешь年輕ным комсомольцам?

— Для успеха организации самое главное — это создание сплоченного товарищеского коллектива и налаживание систематич-

ности в работе. У нас это получалось. Мы регулярно проводили школы комсомольского актива, комсомольские лагеря, совместные походы, сплавы, концерты. Комсомол проводил яркие мероприятия, привлекающие общественное внимание. Многим запомнилось шествие «Антикапитализм-2005»: символические похороны алтайских заводов и промышленности. Или, например, костюмированное представление «Выборы в деревне дурakov», вымыслившее выборы без выбора, или пикет против монетизации льгот пенсионерам под лозунгом «Верните льготы, козлы!» с участием настоящего козла, наряженного в нарядку «единоросса» и олицетворяющего главного виновника «капитализации». И самое главное, что нам удалось создать группу, занимающуюся основательным изучением марксистско-ленинской теории. На ее основе возник марксистский кружок, который, помимо теоретической подготовки комсомольского актива, привлек в партию немало сторонников.

Как строилась деятельность кружка?

— Мы применяли методику колективного самообразования, поскольку возможности организовать систематическую учебу с преподавателем не было. Думая, эту методику и сегодня при определенных условиях можно будет реализовать в работе комсомола, партийных организаций. В чем заключалась эта методика? Выбирается определенный курс — или по раздому марксизма, или по какой-либо классической работе. Затем он разбивается на части, исходя из еженедельного или двухнедельного плана занятий. И каждый учебный блок по очереди гото-

вится каждый из участников кружка — составляется конспект, доклад по теме, подбираются дополнительные литературы, рассказывается материалам всем обучающимся и т.д. Здесь была высокая мотивация членов кружка, чтобы никто не отставал. Для этого мы, например, вели dictaphones записи занятий, чтобы те, кто пропустил, смогли наверстать упущенное. Таким образом мы проштудировали, например, «Капитал» Маркса.

Ты недавно вернулся из Центра политучебы ЦК КПРФ. Чему учили?

— Курс для агитаторов и пропагандистов. У нас были занятия по Уставу и Программе КПРФ, лекции по марксизму, по истории партии, различные тренинги. Обменивались опытом с товарами из других регионов — самое ценное, на мой взгляд. Ну и преподаватели давали, конечно, передовой опыт в организации публичных мероприятий. Были практические занятия. Особенно полезный и актуальный курс по работе со съездами. Лекции о листовках и плакатах читал известный художник-романист из Питера Петрыгин-Родионов. В общем, можно сказать, что получил второе политическое образование.

В свете решений Съезда овладевайте марксизмом должен каждый коммунист. Каким образом? Штудировать классиков?

— Штудировать работы классиков под силу далеко не каждому. Собрание сочинений В.И. Ленина — 55 томов, собрание сочинений Маркса и Энгельса — 50 томов. И это не считая советских и зарубежных марксистов XX — начала XXI века. Главное не в знании тонкостей учения, а в по-

нимании самой сути марксизма. А суть марксизма — в анализе действительности с точки зрения классового подхода, классовой борьбы и преобразований этой действительности. Марксизм не может быть знанием, лежащим в голове мертвым грузом. Он требует практического действия. В этом отношении все мы немного недомарксисты.

Конечно, основные работы знать надо. Кроме того, следует понимать, в какой ситуации и в каких конкретно-исторических условиях они писались. Зная события, ты поймешь предлагаемый говоря, нас учили пыть в глаза пускать. Политология — это буржуазная лженакуза. Это я понял, когда уже заканчивал университет.

Если бы учился сейчас, я воспринимал бы все по-другому, другое вынес бы вместе с дипломом.

— Вот ты говоришь, что политология — буржуазная лженакуза. А что есть наука?

— Задача науки — поиск закономерностей. В общественных науках — это поиск законов, по которым развивается общество. А то, что преподавали, видимо, и сейчас преподают — просто описание «было так, потом так» и набор разных мнений по этому поводу. И что? Ну, бывает такая политическая система, а бывает такая... И ничего дальше. Закономерности не выявляются. А без них можно накрутить что угодно и в конечном итоге оправдать отъем денег у народа, например.

Потому и называю такую «науку» буржуазной. А вот Маркс выявил закономерности. Его спутники в том, что он распространял материализм на обществознание, где к сожалению до сих пор господствует идеализм.

да. Это не первоочередное дело. И даже не второй и не третий. Главное — организовать массы. Привлечь к обустройству детской площадки во дворе жителей конкретного дома — вот это уже будет дело! Чему Ленин учил? Основная задача коммуниста в том, чтобы вносить сознательность в стихийное движение масс. А этому ни в школах, ни в университетах не научат.

— А почему учат в университетах?

— Если взять мою специальность — политологию, то, честно говоря, нас учили пыть в глаза пускать. Политология — это буржуазная лженакуза. Это я понял, когда уже заканчивал университет.

Если бы учился сейчас, я воспринимал бы все по-другому, другое вынес бы вместе с дипломом.

— Вот ты говоришь, что политология — буржуазная лженакуза. А что есть наука?

— Задача науки — поиск закономерностей. В общественных науках — это поиск законов, по которым развивается общество. А то, что преподавали, видимо, и сейчас преподают — просто описание «было так, потом так» и набор разных мнений по этому поводу. И что? Ну, бывает такая политическая система, а бывает такая... И ничего дальше. Закономерности не выявляются. А без них можно накрутить что угодно и в конечном итоге оправдать отъем денег у народа, например.

Потому и называю такую «науку» буржуазной. А вот Маркс выявил закономерности. Его спутники в том, что он распространял материализм на обществознание, где к сожалению до сих пор господствует идеализм.

Беседовал

Артем МАНАКОВ



В зеркале времени



ГОРОДСКАЯ ГОЛОВА 1917 года

К 100-ЛЕТИЮ КАМЕНСКОЙ ПАРТОРГАНИЗАЦИИ

Каменская городская организация большевиков оформилась в мае 1917 года. Она была малочисленна: в январе 1918 года — 12 членов, а к июне — 17. Но при этом партийцы пользовались большим авторитетом среди трудящихся города и уезда.

Помогли опора на сторонников партии, которые были организованы в своеобразный крестьянский «профсоюз» — «Каменский крестьянский союз № 6», насчитывающий около 600 человек. Безземельные крестьяне чисились у властей в особом списке № 6. Вот поэтому, крестьяне так и называли свою организацию. Со

сноя 1925 года ЦК партии избранным членом уездного комитета и редактором его газеты. Работала и лечилась в Ново-Николаевске. В ночь «хехославского переворота» в Ново-Николаевске в начале июня 1918 года была арестована чехами и вместе с руководящими партийными работниками Петуховым, Серебрянниковым, Горбаны, Василием Шамшиным и другими заключена в военном городке, подвергаясь опасности расстрела.

После пыток и издевательств переведена в г. Камень, в село Крутых на расправу садистам караателя Гольдовича, который отправил вместе с 15 каменскими красногвардейцами в Барнаулскую тюрьму. В октябре 1919 года вместе с партийными работниками Барнаула заключена в эшелон смерти и направлена в качестве заложницы на Дальнний Восток, где содержалась в лагере военнопленных в Новосибирске.

Августовским постановлением в 1931 году Оргбюро ЦК ВКП(б) была мобилизована на работу в цензуру, где руководила группой цензоров по сельскохозяйственной литературе. Была цензором при издательстве ЦК ВКП(б) «Политиздат», в «Летиздате», в издательстве Академии наук, в издательстве газеты «Правда».

Умерла Кадыкова в 1962 году. Уна с ее пахом замурован в братской могиле каменских большевиков — у школы № 3. Ее именем названа улица в Камне-на-Оби и городская школа № 8.

Евгений ПЛАТУНОВ

Продолжаем публикацию воспоминаний ветерана труда и партии, коммуниста из села Смоленское Алтайского края Михаила Ивановича СТРЕБКОВА о героическом труде земляков, поднимавших страну.

(Окончание. Начало в № 29 от 21 июля)

Вскоре Александр Васильевич Георгиев нашел время встретиться, и у нас с ним состоялся заинтересованный разговор о нужных сеялках и удобрениях, о необходимости разделной уборки и минимальной нагрузки на комбайн, о строительстве механизированных токов, позволявших зерно из бункера комбайна сразу отправлять на очистку. Все это, о чём мы снимем беседовали, специалисты сельхозотдела подробно записали и потом многое использовали на практике.

В 1976 году после собеседования с новым лидером алтайских коммунистов Николаем Федоровичем Аксеновым меня утвердили начальником Смоленского райсельхозуправления. На этой должности я проработал более 22 лет, до ухода на пенсию. Николай Федоро-



вич и его товарищи по работе — секретарь крайкома Василий Иванович Овчинников, оба по специальности зоотехники, были верными продолжателями дела Георгиева.

А у нас в районе первым секретарем стал Иван Егорович Занин, по специальности агроном-экономист. Невероятно трудолюбивый человек, дотошный до всех дел, он был инициатором химизации полеводства. Посещая партийные организации совхозов, находил время заглянуть в селяки и проверить, работают ли туковывающие аппараты для внесения рядковых удобрений. В 1980-е годы

ревнование, обеспечивали сбор больших урожаев. Мы ежегодно собирали самые высокие в крае урожаи зерновых, сахарной свеклы, кормовых культур. О наших успехах знали не только в крае, но и в России. Район посетили высокие гости из правительства, Министерства сельского хозяйства РСФСР. Побывали в районе, например, Иван Яковлевич Флорентьев, министр сельского хозяйства РСФСР, Виталий Иванович Воротников, глава Правительства РСФСР. Тогда большое внимание уделялось интенсификации сельского хозяйства, в которой наш район был в первых рядах. На три молочных завода сдавали около 40 тысяч тонн молока, на мясокомбинат — 11 тысяч тонн скота

и птицы на убой. Сегодня этих заводов уже не осталось, разрушены.

Крайевой комитет КПСС вел большую работу с кадрами. Руководители хозяйств, главные специалисты имели высшее сельскохозяйственное образование. Они отвечали всем пунктам ленинского требований к руководителям, в том числе и даром ораторства. К примеру, Герой Социалистического Труда, директор совхоза «Алтайский» Г.А. Громов был красным командиром в Гражданскую войну и в Великую Отечественную, имел талант оратора. Кроме трех Героев Социалистического Труда в районе работало 12 заслуженных специалистов сельского хозяйства, шесть за-

служенных работников сельского хозяйства РСФСР, восемь заслуженных механизаторов сельского хозяйства РСФСР, два лауреата Государственной премии.

К 70-летию Великого Октября и к 50-летию Алтайского края районом были принятые высокие социалистические обязательства. А мы собрались втором: секретарь райкома, председатель райисполкома и я. Поскольку в 1987 году были и наши юбиляры: 60 лет И.Е. Занину, 50 лет председателю райисполкома, за служенному механизатору В.А. Падалко и 50 лет мне. Несколько мы приняли дополнительные обязательства, в том числе помочь труженикам района собрать с каждого

гаектара по 25 центнеров зерновых. И урожай был собран. Более 25 центнеров с гектара, выполнен государственный план по зерну на 200%. По итогам работы в юбилейном году многие наши механизаторы, специалисты и руководители получили высокие правительственные награды, а Иван Яковлевич — орден Ленина и Золотую Звезду героя. К великому сожалению, эти успехи района оказались последними.

Не стало социализма, не стало государственных сельскохозяйственных предприятий. По моему мнению, не восстановить это было. На полях нарушили сеялки, не стало самых экономически выгодных скворцов, кормовых куль-

тур, не вносятся удобрения. Высеваются монокультуры: греческая, подсолнечник, которые уменьшают плодородие, нарушают структуру почвы, наблюдается эрозия. Нет необходимой кадровой политики, в дефиците не только специалисты сельского хозяйства, но и механизаторы и представители других профессий. Не строятся жилье.

В 1980-е годы наши совхозы имели большие прибыли, могли строить жилье, которое всем предоставлялось бесплатно. В последние годы Советской власти ежегодно в районе сдавалось по 250 квартир. В животноводстве резко снизилось поголовье всех видов скота, не стало в районе птицефабрики, отрасли овцеводства, исчезает

свиноводство. Среднегодовое поголовье свиней доходило до 20 тысяч голов, на 1 января 2017 года осталось 400 голов.

Нам, «детям войны», конечно, уже не узнать, что будет дальше. Но мы, думаю, все же повезло. Мы большую часть своей жизни прожили в славной стране Советов, руководимой ленинской партией и под руководством которой в 1917 году свершилась Великая Октябрьская социалистическая революция. Что дал Великий Октябрь мне и нашим землякам — я изложил выше. С юбилем коммунистов Алтая и наших сторонников, здоровья и всех благ!

Михаил СТРЕБКОВ

ЕСЛИ БЫ НЕ ВЕЛИКИЙ ОКТЯБРЬ...